

## 美國不是以色列的僱傭兵

余創豪 Chong Ho Yu (Alex)

[chonghoyu@gmail.com](mailto:chonghoyu@gmail.com)

截至目前，以色列在加沙的軍事行已經殺害了約一千九百名巴勒斯坦人，其中大部分是平民。有證據顯示以色列襲擊在加沙的聯合國學校之後，白宮新聞發言人公開批評以色列，稱這一事件是「完全不可接受，完全站不住腳（totally unacceptable and totally indefensible）」但前國務卿希拉里、共和黨得克薩斯州州長里克佩里（Rick Perry）和許多人都批評奧巴馬沒有站起來捍衛以色列。根據一項美聯社的民意調查，有百分之六十受訪者不贊成奧巴馬處理以色列和哈馬斯之間的衝突。

雖然奧巴馬政府沒有小布殊政府般親以色列，但其實在小布殊第二任期間，美以的步伐已經開始不一致，小布殊連任之後，他委任得克薩斯州 A&M 大學校長羅拔蓋茨為國防部長，蓋茨不愧為思路清晰的學者，在他的回憶錄【責任】之中，蓋茨多次提到：以色列的利益並不總是與美國的利益一致，敘利亞和伊朗核武危機便是兩個好例子。

在小布殊任內，美國和以色列的情報人員都偵查到敘利亞在北韓協助下發展核武，小布殊在其回憶錄【決策點】寫道，在二零零七年以色列總理奧爾默特要求美國轟炸敘利亞的核子基地，但小布殊拒絕了，結果以色列只能採取單獨行動，在二零零七年九月出動空軍突襲敘利亞，摧毀了它的核反應堆。其實以色列本來計劃在七月發動攻擊，但美國國防部長蓋茨反對「珍珠港事變」方式的偷襲，他不想以色列為所欲為，然後留下一堆蘇州屎給美國善後，而國務卿賴斯則主張公開譴責敘利亞，但美國這些做法只延緩了以色列對敘利亞的軍事打擊。二零一一年國際原子能機構正式確認敘利亞被襲的地方是一個核反應堆，但這是四年之後的事，若在二零零七年小布殊政府盲目地支持以色列的軍事行動，這必令亞拉伯世界的反美情緒火上加油。

在小布殊任內，美國和以色列的情報機關亦懷疑伊朗企圖發展核武，毫不意外地，以色列一再要求美國採取先發制人的手段，炸毀伊朗的核子設施，不然以色列會單獨行動。除了以色列之外，信奉伊斯蘭遜尼派的亞拉伯國家亦想消除波斯裔的什葉派伊朗對自己的威脅，約旦和巴林的官員分別公開呼籲以任何方式，包括軍事行動，去制止伊朗的核計劃；亞聯酋也認為伊朗是一個「現存的威脅」，埃及前總統穆巴拉克曾告訴美國國會議員：「伊朗一直製造麻煩。」小布殊曾經稱伊朗為「邪惡軸心」之一，無獨有偶，沙特阿拉伯也斥伊朗為「邪惡」，沙特阿拉伯國王阿卜杜拉一再敦促美國攻打伊朗，摧毀其核計劃，根據蓋茨在其回憶錄【責任】所說，阿卜杜拉不單只要求美國銷毀伊朗的核設施，而且要

求美國全面攻佔伊朗，蓋茨一口拒絕，他說自己感到憤怒，因為阿卜杜拉把美軍當為自己的僱傭兵。

小布殊第一任期間在外交事務上橫衝直撞，但連任之後便有所改善，至少他不會毫無保留地支持以色列，而現在奧巴馬政府更進一步批評以色列濫殺無辜。伊朗核武危機橫跨小布殊和奧巴馬兩朝，但兩位總統都沒有應以色列和亞拉伯國家的要求去攻打伊朗。這篇文章的中心是以色列，為什麼筆者卻在上面對亞拉伯國家大幅著墨呢？

有人會說，在敘利亞核武危機中小布殊不敢答應以色列的要求，是因為他害怕在攻打阿富汗和伊拉克之後，若果他下令再攻擊另一個伊斯蘭國家，那麼伊斯蘭的反美情緒會一發不可收拾。然而，在伊朗核武危機中，以色列和亞拉伯同仇敵愾，這豈不是美國去「製造惡魔」的大好機會？不少人批評美國干預別國事務，但當以色列和亞拉伯國家需要美國時，他們又要求美國介入。蓋茨說得好，美軍不是僱傭兵，筆者會進一步指出，他們既不應該是亞拉伯國家的僱傭兵，也不應是以色列的僱傭兵。

2014.8.11